

# 历史人物趣谈

黄新聪编撰

## 王莽篡汉建新朝



王莽登基称帝



安汉公 王莽

公元前7年，汉成帝驾崩，新君即位，是为汉哀帝，尊汉成帝母亲王政君为太皇太后。汉哀帝即位六年也死了，新都侯、大司马王莽（王政君侄儿），同太皇太后谋划后，立了一个只有九岁的中山王刘衎为汉平帝。太皇太后王政君临朝听政，国家大事全由王莽作主。

汉平帝登基后，太皇太后下诏：大司马王莽功德如周公辅成王，加封为安汉公，增采邑户数。王莽四次上书谦让，不肯接受封号和封地，还告了病假，躺在床上不肯起来。之后，太皇太后封了大臣孔光等人，然后封王莽为太傅，尊为安汉公，加封两万八千户。装病的王莽起床朝，接受太傅、安汉公的封号，但把封地退还。王莽说：“我的愿望是百姓家家丰衣足食，然后才能接受赏赐。”大臣们再为王莽力争，太皇太后又下诏，给安汉公两倍俸禄。王莽推辞不受，建议封赏宗室群臣，还提出多项普惠民

众的措施。

公元前4年，汉平帝才十二岁，王莽奏请太皇太后给汉平帝定亲。太皇太后选定了王莽的女儿，准备第二年给汉平帝完婚。王莽推让一番后，领旨谢恩。过了年，十三岁的汉平帝成了亲，立王莽的女儿为皇后，王莽做了国丈。太皇太后要把新野二万五千六百顷的土地赏给他，可是王莽又推辞了。

公元2年，中原发生旱灾和蝗灾，哀鸿遍野，民不聊生，而朝廷征粮征税不减，苛捐杂税有增无已，全国又骚动起来。为了缓和老百姓的不满和愤恨，王莽向太皇太后建议，朝廷官吏节衣缩食，赈灾济民。王莽自己一家带头吃起素来，还拿出一百万钱，三十顷地，当带救济灾民的费用。他一带头，不少贵族、大臣也拿出一些土地和房子来。这么一来，王莽的名声更大了。

在社会声望不断上升的形势下，王莽派王恽等八位心腹大

臣到各地观察民情，同时宣扬他不肯接受新野土地、捐款献地、救济灾民等善举，为其篡汉制造舆论。中小地主和农民恨透了兼并土地的豪强，一听到王莽连土地都不要，赞扬他是忧国忧民的良臣，王莽威望大增。这时，泉陵侯刘庆上书给太皇太后，说：“应恢复周朝周公辅佐周成王的古例，请安汉公执行天子的职权。”朝廷大臣、各地官员、平民百姓请求给王莽加封的有四十八万多人。王莽派出去观察民情的心腹大臣，回来后也写了各种各样歌颂王莽的歌谣。

王莽的威望越来越高，汉平帝越发觉得王莽可怕、可恨，在背地里说些抱怨的话。王莽听到后满腔怒火。一天，大臣们欢聚一堂，给汉平帝上寿。王莽亲自献上一杯毒酒，汉平帝接过来喝了，第二天就患了重病，没几天就死了。王莽还装模作样哭了一场。

汉平帝死的时候才十四岁，没有儿子，

可是汉宣帝曾孙很多，王莽不选年龄大的曾孙，偏偏挑选了汉宣帝的一个才两岁的玄孙刘婴（孺子婴），立为皇太子。立王莽的女儿为皇太后。改年号为“居摄”，以示自己居皇帝位摄政。这时，太皇太后王政君对朝政已无力掌控，只好下诏应允，称王莽为“假皇帝”（假是代理的意思）。汉高祖打下来的刘家天下眼看就要落在王莽手里了。

第二年秋天，东郡太守翟义起兵了。他约会皇族里的一些人，立严乡侯刘信为天子，自称“大司马柱天大将军”，号召天下说：“王莽毒死汉平帝，要夺刘家的天下。现如今已经有了天子，大家应当起来去征伐王莽。”刘信、翟义等到了山阳郡（今山东金乡西北）已经有十几万人马了，关东大为震动。警报到了长安，王莽抱着三岁的孺子婴，日夜在宗庙里祈祷，并通告天下，说他只是代行职权，皇帝位还是要还给孺子婴

的。

在平定刘信、翟义等人的叛乱后，王莽觉得假皇帝管不了天下，还得做个真皇帝！这时就有一批人，纷纷假托天帝的圣谕，称“王莽是真命天子”。各地也发现王莽称帝的祥瑞：武功县一处古井中发现“告安汉公莽为皇帝”的白色巨石；高帝庙发现“汉高祖让位给王莽”的铜箱。王莽这会儿“当仁不让”了，他请太皇太后交出汉朝的传国玉玺。太皇太后气愤地把传国玉玺摔到地下，怒不可遏地说：“既然要建立新王朝，还要汉朝的传国玉玺做什么！”

公元9年正月，王莽“承受天命”登基称帝，改汉朝为“新朝”，自称为“新皇帝”，立儿子王临为太子，废孺子婴为定安公。以汉初始元年十二月初一，为新朝始建国元年正月初一。改首都长安为常安。西汉从汉高祖到汉平帝一共十二个皇帝，二百一十四年的天下到此终结。